



习近平同德国总统施泰因迈尔就中德建交50周年互致贺电

新华社北京10月11日电 10月11日，国家主席习近平同德国总统施泰因迈尔互致贺电，庆祝两国建交50周年。习近平指出，过去50年来，中德秉持相互尊重、互利共赢的精神，持续推进两国关系，努力为世界和平与发展作出积极贡献，谱写了携手同行、相互成就的篇章。我高度重视中德关系发展，愿同施泰因迈尔总统一道努力，以两国建交50周年为契机，继往开来，推动中德全方位战略伙伴关系迈上新台阶，造福两国和两国人民。

施泰因迈尔表示，50年来，德中关系在多领域向深层次发展，增进了两国交流和两国人民福祉。中国是德国第一大贸易伙伴，德中经贸合作符合双方利益。祝愿两国间合作继续蓬勃发展。

标题新闻

《习近平谈治国理政》第一卷冰岛文版首发式举行

(据新华社)

更加昂扬的态度迈进新征程、建功新时代——党的十八大以来，各级工会组织动员亿万职工以

立足平凡岗位成就非凡业绩

奋进新征程 建功新时代 非凡十年·工会篇

本报记者 朱欣

产业工人是2022年当之无愧的“顶流”。这一年，许多重大事件与他们紧密关联，他们创造的非凡业绩备受各方瞩目。

“五一”国际劳动节前夕，习近平总书记致信祝贺首届大国工匠创新交流大会举办，强调各级党委和政府要深化产业工人队伍建设改革，重视发挥技术工人队伍作用，使他们的创新才智充分涌流。

同一时期，喜讯传来：373名产业工人登上2022年全国五一劳动奖章光荣榜，在全部获奖对象中占比高达40.1%。

4个月后，首届大国工匠论坛在我国先进制造业重镇湖南长沙隆重举行，各行各业顶尖工匠齐聚一堂，共话高技能人才培养。

今年，习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的产业工人队伍建设改革迎来5周年。作为工人阶级的主体力量，产业工人队伍在改革推动下不断发展壮大，全国技能劳动者总量已超过2亿人。

党的十八大以来，各级工会组织动员广大职工自觉响应党的号召，贯彻党的路线、方针和政策，立足岗位成长成才，满怀信心投身于为实现中国梦而奋斗的火热实践，以更加昂扬的态度迈进新征程、建功新时代。

在改革中新生，在奋进中壮大

山东豪迈集团有着一段传奇发展史：职工从最初34人发展到近2万人，拥有高技能人才超过4000人；从乡镇企业维修车间，蜕变为年产值超百亿元的集团公司……

2021年4月21日，在全国推进产业工人队伍建设改革工作经验交流会议上，张恭运作为豪迈集团创始人，同时也是集团产业工人队伍建设改革推进领导小组组长，讲述了企业的发展变化。

豪迈集团的故事，是产业工人队伍建设改革取得重要阶段性成效的生动注脚。这项与亿万产业工人息息相关的重大改革于2017年拉开帷幕。

2017年4月，中共中央、国务院印发《新时期产业工人队伍建设改革方案》，提出落实产业工人思想引领、建功立业、素质提升、地位提高、队伍壮大等改革措施，造就一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的宏大产业工人队伍。

改革浪潮迅速席卷全国。

5年间，一个党委统一领导，政府有关部门各司其职，工会牵头，行业协会、企业充分发挥作用的工作格局逐步形成。

中共中央、国务院及相关部门出台《关于加强和改进新时代产业工人队伍思想政治工作的意见》《关于提高技术工人待遇的意见》《关于推行终身职业技能培训制度的意见》《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》等文件90多个，全国总工会出台相关文件20多个，31个省（区、市）和新疆生产建设兵团均出台推进改革的实施方案和配套政策。

(下转第3版)

“天宫课堂”第三课定于10月12日实施

据新华社北京10月11日电（李国利 邓孟）记者从中国载人航天工程办公室获悉，“天宫课堂”第三课定于10月12日15时45分开始，神舟十四号飞行乘组航天员陈冬、刘洋、蔡旭哲将面向广大青少年进行太空授课。

本次太空授课活动将继续采取天地互动方式进行，3名航天员将在轨介绍展

示中国空间站问天实验舱工作生活场景，演示微重力环境下毛细效应实验、水球变“懒”实验、太空趣味饮水、会调动的扳手以及植物生长研究项目介绍，并与地面课堂进行互动交流。

中国航天员真诚邀请广大青少年在地面同步尝试开展相关实验，从天地差异中感知宇宙的奥秘、体验探索的乐趣。



科技赋能助力绿色储粮

10月11日，中储粮邢台仓储有限责任公司质检员在测量粮食重金属含量。近年来，位于河北省邢台市南和区的中储粮邢台仓储有限责任公司不断革新粮食仓储技术，推广使用内环流控温储粮、空调控温储粮、物联网智能监控等新技术，实现科学储粮、绿色储粮、智能储粮，粮食的保质和减损水平持续提高。

新华社记者 朱旭东 摄

非凡十年：中国的十个维度

新华社记者 熊争艳 王希 黄晔

2012年—2022年，行进在中华民族伟大复兴的历史征程上，中国人民书写下极不寻常、极不平凡的时代篇章。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民，采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

一项项重点工程、一个个国之重器、一次次创新突破……新时代的伟大复兴中，不同维度的独特标识记录下中国的非凡十年。

中国高度

这是对梦想的攀登。8848.86米！2020年5月27日，五星红旗再次插上世界最高峰峰顶。成功登顶的珠峰高程测量登山队队员，与珠峰大本营连线，实时传播高清视频画面。5G信号如何抵达世界之巅？2020年4月，从海拔5200米的珠峰大本营出发，40名铺设组成员肩扛传输光缆，带着46头牦牛组成的运输队，在冰川山路跋涉，运送近8吨的建设物资，完成特种传输光缆铺设。海拔6500米——4月30日下午，世

界海拔最高的5G基站投入使用。加上此前在海拔5300米、5800米建成的基站，5G信号已实现对珠峰北坡登山路线及峰顶的覆盖。刷新高度的，不只是5G信号。世界海拔最高的电气化铁路——拉林铁路，穿行于雪域高原，最高海拔3650米；世界海拔最高的民用机场——四川稻城亚丁机场，海拔4411米；世界海拔最高的火车站——青藏铁路唐古拉站，海拔5068米；世界海拔最高的并网光伏电站——西藏羊易光伏电站，海拔4700米；……

中国速度

2021年，时速600公里高速磁浮交通系统在青岛下线，中国继续引领世界铁路技术的突破；“九章”“祖冲之号”问世让中国量子计算机实现算力全球领先……

(下转第4版)



沈白高铁吉林段掀起建设热潮

“无论多艰难，高铁都将在我们手中贯通”

喜迎二十大

本报记者 彭冰 柳姗姗
本报通讯员 杨景霜 陈扬

秋意渐浓、层林尽染，连日来，沈白高铁吉林段建设工地上马达轰鸣，焊花飞溅，处处是如火如荼的施工场景。

“喜迎二十大，关键在行动。目前我们正开展‘稳增长、防疫情、保安全，决战100天，确保完成年度施工任务’重点工

程立功竞赛，参建职工坚守岗位，掀起建设热潮。”中铁二十三局集团沈白高铁吉林段TJ-6标项目经理田延巍说。

沈白高铁吉林段TJ-6标全长30.1公里，点多线长、穿山越岭、跨河越路。通过无人机实时传回的画面，可以清晰地看到标段全貌及每一处工点的施工情况。桥隧、站场、土方……只见施工现场彩旗飘扬，车辆与人流往来穿梭，建设氛围令人振奋。

10月1日清晨，两台重型挖掘机伸缩翻转的抓斗，破土装车，15台自卸运

输车满载土方鱼贯而出，拉开了湾沟北站站场工程开工建设的序幕。工地上，各专业协调配合平行流水作业，60余名参建职工采取超常规推进措施，年内要力争完成土方25万立方米、表土剥离5万立方米、场平区及道路填筑5万立方米，同时完成旅客地道防护柱冠梁，为明年站场路基填筑及旅客地道等工程的全面开工建设创造条件。

东山隧道进口的2个风机段及下锚段，分别比正常断面加宽2米和1米，给隧道的二衬施工带来不小的挑战。此

时，分部经理孙明军正在现场与技术人员为首个大端面风机段的二衬浇筑质量进行总结，分析存在的不足，为更艰巨的后续施工提供技术支持。

“全长8公里多的东山隧道属于沈白高铁全线的长大隧道，也是控制性工程，已经双向进尺1078米。目前隧道施工正有序推进，即将面临的冬季施工任务更加繁重，我们一定要坚守好阵地，无论多艰难，高铁都将在我们手中贯通。”分部总工程师孙硕信心十足。

“交通强国、铁路先行。沈白高铁吉林段TJ-6标的1587名建设者将守土尽责，勠力攻坚，抢进度、保节点，在加快铁路建设、助力地方经济振兴发展的征途中努力展现新作为，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。”田延巍道出了参建者的共同心声。

3000多名新就业形态劳动者入会的背后

转作风解难题 促发展保稳定

本报记者 叶小钟
本报通讯员 李博 本报实习生 谢进

近日，随着广东彩点睛网络科技有限公司的298名员工加入工会，广东省总工会驻肇庆市四会市东城街道蹲点工作组（以下简称“工作组”）已经发展新就业形态劳动者工会会员3197人。

蹲点短短2个月，发生这么积极的变化，源于工作组发挥工会优势，以实际行动诠释“职工最需要什么，就努力提供什么”。

近年来，肇庆一张亮丽的新名片引人注目：四会玉器直播电商产业异军突起，规模位居全国前列，“互联网+直播”“互联网+拍卖”等吸引了全国各地年轻人到四会创业就业，电商直播从业人员超过6万人。

今年5月初，广东省总工会派出蹲点工作组赴四会市东城街道蹲点，重点推动新就业形态劳动者建会入会和维权服务工作。

工作组迅速投入工作，在当地工会

的支持配合下，积极开展建会入会地推活动，挨家挨户拜访头部直播电商企业。一些企业对工会组织比较配合，但部分企业员工反应冷淡，加入工会意愿不高。还有的企业“闭门谢客”，地推活动收效甚微。

尽管遇到挫折，工作组没有因此而气馁，他们积极调动各种资源，会同当地工会在直播电商从业人员工作、居住和活动最聚集的四会广场选址，撬动社会资源共建新就业形态工会职工之家，完善帮扶、健身、书屋等功能，将工会阵地和工会服务延伸到新就业形态劳动者家门口；邀请专业团队，运用人工智能测评设

备帮助劳动者减压放松；开展送免费健康体检活动，拉近与新就业形态劳动者的距离。

与此同时，工作组认真调研，搜集行业研究报告等相关资料，熟悉直播电商专业知识，深入一线了解情况，与从业人员交心交友、细问需求。

功夫不负有心人。工作组发现了当前建会入会的一大障碍：今年初外地某直播间造假事件被媒体曝光，珠宝玉器类直播电商形象受损、销售下滑，行业遭遇诚信危机，不少从业者感到焦虑。

(下转第3版)